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Сучасні реалії розвитку вищої педагогічної освіти в Україні вимагають оновлених 
підходів до вдосконалення професійної підготовки педагогів, що зумовлено підвищеним 
запитом суспільства на висококваліфікованих конкурентоспроможних фахівців. Нині 
діючим законодавством України (міжгалузева цільова комплексна програма „Вчи-
тель” (1997 р.), Концепція педагогічної освіти (1998 р.), Державна програма „Вчитель”          
(2002 р.), галузеві стандарти) визначено основні ідеї розвитку педагогічної освіти. Її 
основне завдання – професійна підготовка педагога, здатного забезпечити всебічний 
гармонійний розвиток дитини як особистості і найвищої цінності суспільства [4]. Тому 
набуває актуальності становлення компетентного педагога, формування не тільки фахо-
вих, але й нових компетенцій, які б відповідали суспільним вимогам та ролі майбутнього 
вчителя в новому столітті. 

Мета даної статті полягає в тому, щоб показати реалізацію педагогічних умов 
формування ергономічних компетенцій у дослідно-експериментальній роботі.

Дотримуючись наукової позиції Є. Герасименко [2], систему ергономічних 
компетенцій визначаємо як систему загальнопрофесійних ергономічних компетенцій 
(ціннісно-мотиваційні, когнітивні, рефлексивні, нормативно-правові) та спеціальних 
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Дослідивши еволюцію вчення про самоврядування у вітчизняній і зарубіжній 
педагогічній думці, проаналізуємо зміст поняття „студентське самоврядування”.

У тлумачному словнику С. Ожегова сказано, що самоврядування – це право на 
внутрішнє управління своїми правами [6]. Великий тлумачний словник української 
мови трактує самоврядування як форму управління, за якою суспільство, певна 
організація, господарська чи адміністративна одиниця має право вирішувати питання 
внутрішнього керівництва [1]. Український педагогічний словник розглядає це поняття 
як участь дітей в управлінні і керівництві справами колективу [2].

Студентське самоврядування – форма організації управління студентами 
різноманітною життєдіяльністю свого колективу на принципах свободи, 
рівноправності, безпосередньої участі в керівництві його справами [9, с. 296]. Як 
бачимо, у вищеназваних джерелах поняття самоврядування розглядають як „право”, 
„форму”, „участь”. Цей термін можна розглядати на державному рівні, застосувати до 
різних рівнів об’єднань людей та всього суспільства.

Спостерігаючи розвиток вищої освіти на сучасному етапі, можна зробити 
висновок, що студентське самоврядування стало невід’ємною частиною вузів. Воно 
має на меті формування такого колективу, де буде відчуватися гармонійна взаємодія 
членів колективу, атмосфера творчого пошуку, наснаги, жаги до знань та використання 
їх у практичній діяльності, де буде спостерігатися високий рівень організованості та 
самодисциплінованості. Мета передбачає виконання таких завдань: забезпечення і 
захист прав та інтересів студентів, зокрема стосовно організації навчального процесу; 
забезпечення виконання студентами своїх обов’язків; сприяння навчальній, науковій та 
творчій діяльності студентів; сприяння створенню відповідних умов для проживання і 
відпочинку студентів; сприяння діяльності студентських гуртків, товариств, об’єднань, 
клубів за інтересами; організація співробітництва зі студентами інших вищих навчальних 
закладів і молодіжними організаціями; сприяння працевлаштуванню випускників; 
участь у вирішенні питань міжнародного обміну студентами; сприяння проведенню 
серед студентів соціологічних досліджень [3].

Отже, теоретичний аналіз досліджень та наукової літератури з означеної 
проблеми дають можливість: дослідити еволюцію поглядів учених від Середньовіччя 
до нашого часу на проблему студентського самоврядування; проаналізувати зміст 
поняття як „право”, „форму”, „участь”; виділити мету та завдання діяльності органів 
студентського самоврядування.
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діяльності виховної установи. Вся робота літньої колонії будувалася на ідеї повної 
самостійності дітей. Саме тут було закладено ідеї дитячого самоврядування у 
вітчизняній педагогіці. С. Шацький довіряв вихованцям самостійно вести господар-
ство колонії, вирішувати всі фінансові питання.

У колонії імені М. Горького та в комуні імені Ф. Дзержинського А. Макаренко 
дотримувався правила, що основне у вихованні – це виробнича праця. Вихованці 
А. Макаренка проходили школу управління та підпорядкування, перетворюючись із 
об’єкта навчально-виховної діяльності в активного суб’єкта.

У 30-50-ті роки спостерігається занепад самоврядування. І тільки з 60-х років ХХ 
ст. відроджується ця форма організації колективу. Дослідженням питання учнівського 
самоврядування присвятили свої праці В. Коротов, Л. Гордін та інші вчені.

На сучасному етапі існує порівняно небагато ґрунтовних досліджень, що стосу-
ються питання студентського самоврядування. У роботі К. Потопи [8] проаналізовано 
теоретичні основи організації і розвитку студентського самоврядування, досліджено 
шляхи формування управлінських навичок у студентів вищих навчальних закладів. 
Н. Лосєва розглядала питання самореалізації особистості викладача як наслідок 
самореалізації особистості студента [5]. С. Шашенко досліджувала соціальне станов-
лення студентської молоді в умовах сучасного вищого навчального закладу Україні.

Деякі сучасні дослідники проводять паралель між тими вимогами, які розро-
бив А. Макаренко, і сучасними студентськими деканатами; описують принципи сту-
дентського самоврядування: цілісності, домінантності, наступності й адитивності, 
цілеспрямованості і оптимальності, прямого і зворотного зв’язку. В останні роки 
з’явилися праці вчених, які не претендують на повноту висвітлення даної пробле-
ми. Це публікації В. Андрущенка, Г. Балла, Є. Барбіної, В. Гриньової, Р. Гуревич, 
О. Дубасенюк, Л. Жалдак, І. Зязюна, В. Іздебської, Л. Нечепоренко.

Варто зазначити, що питання студентського самоврядування знайшло 
відображення у: Законах України „Про освіту”, „Про вищу освіту”; концептуальних 
засадах щодо стратегії і основних напрямків розвитку освіти у першій чверті 
ХХІ століття (Національна доктрина розвитку освіти, розділ V); „Положенні про 
студентське самоврядування у вищих навчальних закладах”; методичних матеріалах 
„Європейська практика студентського самоврядування в університетах України” та 
інших нормативно-правових документах.

Ретроспективний аналіз публікацій, присвячених проблемі студентського 
самоврядування, показав, що науковців цікавив цей феномен ще в давньому 
Середньовіччі. В. Тротцендорф, Й. Альтузіус, А. де Токвіль, Ш. Фур’є, М. Грушевський, 
І. Франко, А. Макаренко, С. Шацький, Н. Крупська – це вчені, які приділяли особливу 
увагу самоврядуванню як у своїх наукових працях, так і використовували його 
принципи на практиці. Учені-теоретики розглядали демократичні засади діяльності 
органів самоврядування. Учені-практики продемонстрували блискучі результати 
під час впровадження самоврядування в закладах, де вони працювали (Щолковська 
колонія, колонія імені М. Горького, комуна імені Ф. Дзержинського).

Сьогодні питання самоврядування викликає в науковців не менший інтерес, 
що пов’язано насамперед зі вступом нашої країни до Болонського процесу, основною 
догмою якого є участь студента в навчальному-виховному процесі вищого навчального 
закладу як повноправного партнера. Таким чином, освіта зорієнтована на суб’єкт-
суб’єктні відносини, що значно посилює роль органів студентського самоврядування, 
які представляють інтереси кожного індивідуума і колективу в цілому.
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ергономічних компетенцій (проективні, аналітичні, діагностико-прогностичні, 
комунікативні). Причому загальнопрофесійні компетенції є сукупністю характеристик 
педагогічних працівників різних спеціальностей. Спеціальні компетенції характеризу-
ють професійну діяльність конкретно вчителя початкових класів.

У дослідно-експериментальній роботі з формування ергономічних компетенцій у 
майбутніх учителів було використано такі методи: опитування (бесіда, інтерв’ю, анке-
тування), спостереження, тестування, метод вивчення продуктів діяльності студентів, 
методи опрацювання й інтерпретації емпіричних даних (аналітичний і статистичний 
методи, порівняльний аналіз); комплекс методик психолого-педагогічної діагностики 
та самодіагностики.

Констатувальний етап дослідної роботи було зорієнтовано, по-перше, на виз-
начення рівня раніше набутих ергономічних знань та умінь, по-друге, на виявлення 
ставлення та власної позиції майбутніх учителів до проблем педагогічної ергономіки і 
формування ергономічних компетенцій взагалі. На цьому етапі експериментальної ро-
боти взяли участь 198 студентів Полтавського державного педагогічного університету. 
Було сформовано контрольні та експериментальні групи, до яких входили майбутні 
учителі початкових класів, що складали відповідно 96 та 102 особи. Експеримент 
було проведено в рамках навчального процесу у паралельних групах протягом                                      
2004-2009 років.

 Результати дослідження засвідчили, що ергономічні знання студентів ма-
ють здебільшого загальний, несистематизований, фрагментарний характер. Однак 
необхідно констатувати, що майбутні учителі знайомі з деякими ергономічними по-
ложеннями при організації навчального процесу. 

Кількісні та якісні показники, отримані в ході констатувального етапу 
дослідження, дають можливість зробити висновки, що у студентів майже не сформовані 
загальнопрофесійні та спеціальні ергономічні компетенції, що виявляється переважно 
в таких фактах: превалюють базові психолого-педагогічні знання; невизначеність та 
недостатній аналіз при організації власної діяльності; неусвідомленість сутності засто-
сування ергономічного підходу; створення комфортного середовища на інтуїтивному 
рівні; при створенні та застосуванні засобів навчання керуються власним смаком. У 
межах формування ергономічних знань майбутніх учителів, нас цікавила інформація 
про обізнаність студентів із нормативними документами: Державними санітарними 
правилами і нормами (ДСанПіН), санітарні норми і правила (СНіп, СанПіН), Державні 
стандарти України (ДСТУ), методичні рекомендації, педагогіко-ергономічні вимоги 
тощо. У своїй більшості (80%) студенти всебічно обізнані з галузевими нормативами, 
державними стандартами освіти, з якими зустрічалися під час проходження практики 
в школі, хоча 14% вони відомі в загальних рисах, а 6% взагалі не відомі.

Стосовно ергономічних норм і вимог та специфічних педагогіко-ергономічних 
вимог, то переважна частина респондентів (95%) не знайомі з даними нормативними 
документами. Лише 3% студентів відповіли, що знайомі з ними в загальних рисах, але 
не дали відповіді на запитання: „Коли і де Ви з ними познайомилися?”.

Слід відзначити, що більшість опитаних відчувають власну потребу в набутті 
ергономічних знань та умінь (84%). Зокрема, було з’ясовано, що для переважної 
більшості респондентів (34,1%) основним мотивом формування ергономічних 
компетенцій є новизна самого терміну, інноваційна професійна діяльність. Зміст са-
мого терміну майбутні учителі ідентифікують із сільським господарством, технікою, 
науковою організацією діяльності тощо.
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Мета формувального етапу експерименту полягала в організації процесу роз-
витку і вдосконалення ергономічних компетенцій з урахуванням єдності її складо-
вих та при забезпеченні комплексу педагогічних умов, які впливають на розвиток 
досліджуваної проблеми.

У контексті нашого дослідження під педагогічними умовами ми розуміємо 
сукупність заходів, які сприяють успішному процесу ефективного формування й роз-
витку ергономічних компетенцій у майбутніх учителів початкових класів. Науково-
педагогічний аналіз досліджуваної проблеми дозволив нам визначити та теоретично 
обґрунтувати педагогічні умови, які сприяють ефективному процесу формування 
ергономічних компетенцій у майбутніх учителів початкових класів: системне вико-
ристання ергономічного потенціалу навчальних дисциплін, науково-дослідної та 
самостійної роботи студентів, ергономічна спрямованість педагогічних практик; фор-
мування готовності майбутніх учителів початкових класів до креативно-ергономічного 
самоздійснення; створення комфортного інформаційно-предметного середовища на-
вчального закладу для студентів.

Реалізація першої педагогічної умови полягала в наскрізному впровадженні 
ергономічної складової в навчально-пізнавальну, науково-дослідну самостійну роботу 
студентів та педагогічну практику в школі. Основними видами робіт були: складання 
і розв’язування задач з ергономічним характером; написання текстів ергономічного 
змісту; складання віршів про педагогічну ергономіку (за бажанням); складання добірки 
педагогічної та спеціальної літератури; написання рефератів, повідомлень, есе, кур-
сових та дипломних робіт на ергономічну тематику тощо. До програми виробничої          
(4 курс) та переддипломної (5 курс) практики у школі нами було введено ряд завдань 
ергономічного характеру: складання картотеки таблиць із конкретної дисципліни та їх 
аналіз з позицій педагогіко-ергономічних норм і вимог; ергономічна характеристика 
серії друкованих засобів навчання (ДЗН) у відповідності до педагогіко-ергономічних 
вимог; проведення заняття із дотриманням спеціально заданих ергономічних вимог; 
застосування комплексу методик діагностики функціональних станів учнів та ін. У 
процесі педагогічної практики майбутні вчителі проводили опитування педагогів 
та учнів за заздалегідь розробленими ергономічними контрольними картами (ЕКК), 
анкетами оцінки та самооцінки ефективності та якості навчально-виховної роботи 
вчителів.

Розроблено і впроваджено спеціальний курс „Основи педагогічної ергономіки”, 
який зорієнтовано на формування у студентів комплексного ергономічного бачення 
процесу професійної діяльності у системі „учитель, учень – засоби навчання – сере-
довище”.

Друга умова була забезпечена через застосування тренінгів, дидактичних ігор, 
творчих завдань, самодіагностувальних тестових методик тощо, які були спрямовані 
на здатність студента реалізувати, здійснити внутрішні можливості (особистісні 
утворення, задатки) у вирішенні творчих завдань ергономічного характеру. Окремо-
го значення ми надавали індивідуально-креативним технологіям самоменеджменту, 
поведінки в кризових ситуаціях, самодіагностики особистісних якостей і можливо-
стей майбутніх учителів початкових класів.

Реалізація третьої педагогічної умови полягала у забезпеченні комфортності 
приміщень і робочих місць студентів, естетичності середовища. Сприятливий 
мікроклімат, суб’єкт-суб’єктні відносини між учасниками навчального процесу зале-
жать від висококваліфікованих викладацьких кадрів. 
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лося слідкувати за загальним порядком у школі та спальних приміщеннях, іншим – за 
відвідуванням уроків, виконанням навчальних завдань тощо [7].

Ідеї та практика студентського самоврядування беруть свій початок від 
первісної, общинно-родової демократії. У класичному розумінні ідея самоврядуван-
ня вперше була реалізована в Давній Греції, хоча науковий інтерес до нього виник 
у Середньовічній Європі. Цей феномен розглядали такі дослідники: Й. Альтузіус у 
Німеччині, Р.-Л. д’Аргенсон, Ш. Фур’є, А. де Токвіль у Франції, Т. Джеферсон у США, 
Р. Оуен в Англії та інші [9].

Варто зазначити, що поняття студентського самоврядування як такого не набу-
ло окремого висвітлення у працях Й. Альтузіуса, Ш. Фур’є, А. де Токвіля. Але їхні 
прогресивні ідеї щодо становлення правової держави стали своєрідним підґрунтям для 
формування органів студентського самоврядування як основних виразників інтересів 
студентства.

Йоганес Альтузіус розробив федеральну теорію народного суверенітету. Згідно 
з цією теорією союз індивідів, які добровільно об’єдналися в корпорації, створює гро-
маду. Прибічник Альтузіуса Ш. Фур’є вказував ще й на свободу кожного. Така громада 
матиме свої загальнообов’язкові норми, але вони видаються за згодою всього колек-
тиву та виконуються добровільно. Центральні органи влади не мають права втруча-
тися в діяльність так званих „фаланг”, а вже коли ті не в змозі будуть справлятися зі 
своїми обов’язками, то тоді їх виконання перекладається на вищі органи. Дана теорія 
передбачає працю заради добробуту людей. Як бачимо, не можна не погодитися з тим, 
що ідеї німецького юриста та теоретика держави Йоганеса Альтузіуса частково задо-
вольняють статут органів студентського самоврядування.

А. де Токвіль, ідеалом якого було суспільство, що функціонує як сукупність ба-
гатьох вільних і самоврядних громад, сформував на початку ХІХ ст. теорію природ-
них прав вільної людини, що стала реакцією на чиновницьке свавільне управління. 
За цією теорією, громада має право на самостійне й незалежне від центральної влади 
існування за своєю природою, причому держава не утворює сам склад, а лише визнає 
її. Гарною ідеєю цієї теорії є демократичні вибори представників громад, які будуть 
обиратися самими членами громад. Таке положення також корисне для студентського 
самоврядування.

Отже, розглянувши ці дві правові теорії, ми дійшли висновків: самодіяльність 
(у Й. Альтузіуса) та демократизм виборів (у А. де Токвіля) – це ті ідеї, що зараз знахо-
дять утілення в діяльності органів студентського самоврядування. Ідеї самоврядуван-
ня в Україні обстоювали М. Грушевський, І. Франко, М. Драгоманов та інші видатні 
українські діячі [9].

Широкого розвитку самоврядування набуло у 20-х роках ХХ ст. у США, 
Німеччині, Англії. В Україні та Росії в той час учені, науковці, практики досліджували 
та на практиці втілювали принципи самоврядування. Значний внесок у розви-
ток теорії і практики поняття самоврядування зробили Н. Крупська, С. Шацький,                                
А. Макаренко.

Н. Крупська вперше відзначила низку недоліків в організації шкільного са-
моврядування, спільних для всіх навчальних закладів країни: ізольованість акти-
ву, пасивність інших учнів, перетворення органів самоврядування в органи нагляду, 
логіку утиску особистості.

У Щолковській колонії було закладено основи педагогічної системи С. Шацько-
го: організаційні форми педагогічної роботи, ідея різновікових колективів, специфіка 
розумової діяльності дитини в групі, дитяче самоврядування, праця як фундамент 
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Сучасний етап розвитку України характеризується докорінними змінами в 
системі вищої школи. Демократизація суспільних відносин (ідеї якої пронизують 
складові програми Президента України „Десять кроків назустріч людям” та програму 
діяльності уряду „Назустріч людям”), участь багатьох вузів у Болонському процесі – 
все це передбачає активну участь студента в навчально-виховній, науково-дослідній, 
спортивно-оздоровчій діяльності тощо.

Мета, яка стоїть перед сучасним суспільством, – виховати нову особистість, 
здатну до самореалізації та креативності у всіх сферах людської діяльності. Як 
зазначає В. Кремень, академік НАН і АПН України, президент АПН України, пре-
зидент товариства „Знання” України у своїй доповіді: „Самопізнання, саморозвиток, 
самореалізація – тріада, що складає основу людського щастя. І дві з цих складових 
– в руках освітян” [4]. Тому потрібно залучити студента до такої діяльності, яка б 
сприяла розвитку його здібностей та формуванню якостей, необхідних для подальшої 
продуктивної праці. На це повинна бути спрямована діяльність органів студентського 
самоврядування. Діючи на засадах демократії, вони формують належні риси студента 
(володіння інтелектом і знаннями, приємна зовнішність, чесність, володіння здоровим 
глуздом, ініціативність, упевненість у собі, висока працездатність) та розвивають його 
здібності для роботи в команді (бачення ситуації, проблеми; цілісність характеру; віра 
в людей, зацікавленість у людях, довіра до людей; безкорисливість; прихильність до 
організації; творчі здібності; твердість духу, висока вимогливість, уміння спілкуватися; 
мати авторитетне оточення; уміння ризикувати; уміння знаходити елегантні та прості 
рішення складних проблем; урівноваженість).

Актуальність проблеми студентського самоврядування на сучасному етапі 
розбудови вищої школи зумовила вибір теми дослідження, завданнями якого є: 
1) проаналізувати еволюцію поглядів учених на поняття „самоврядування” та „сту-
дентське самоврядування”; 2) розглянути зміст поняття „студентське самоврядуван-
ня”; 3) розкрити основні завдання студентського самоврядування.

Звернемося до історії педагогічної думки для того, щоб визначити, як давно 
вчені досліджують поняття „самоврядування” та які їх погляди на нього.

Валентин Тротцендорф (1490-1556) збагатив педагогічну думку ідеями само-
врядування. Щоб досягти своєї мети у вихованні учнів, він залучав їх до управління 
школою. Учні залучалися до виконання різних громадських обов’язків: одним доруча-
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У реальному навчальному процесі реалізація умов відбувалася системно, тобто 
в комплексі. Для функціонування визначених умов було підготовлено та впроваджено 
технологію ергономічної підготовки майбутніх учителів початкових класів. 

Розроблена технологія здійснювалася протягом трьох взаємопов'язаних між собою 
етапів, які утворювали певну систему: кожен наступний був органічним продовженням 
попереднього. Основними етапами формування ергономічних компетенцій студентів, 
які є закономірними у процесі підготовки фахівця, ми виділили наступні: мотиваційно-
цільовий (2005-2006 навч. р.), операційно-пізнавальний (2006-2007 навч. р.), аналітико-
рефлексивний (2007-2008 навч. р.). 

Основною метою першого, мотиваційно-цільового, було чітке означення 
цілей та змісту подальшої діяльності зі студентами, а також створення мотиваційно-
ціннісного середовища, зокрема, розвиток інтересу до питань педагогічної ергономіки, 
усвідомлення значення ергономічного підходу у підвищенні ефективності навчального 
процесу і збереженні здоров’я його учасників, розвиток прагнення до самовдоскона-
лення та самоздійснення кожного студента, орієнтація студентів на вироблення власної 
позиції емоційно-ціннісного ставлення до подальшої професійної діяльності. Даний 
етап технології сприяв розвитку ціннісно-мотиваційних компетенцій студентів.

Другий етап, операційно-пізнавальний, був спрямований на формування 
когнітивних, нормативно-правових, проективних та комунікативних компетенцій 
майбутніх учителів. На основі теоретичного засвоєння знань студенти училися кон-
струювати комфортне середовище, здійснювати педагогіко-ергономічне проектуван-
ня засобів навчання, застосовувати способи оптимізації умов діяльності суб’єктів 
навчально-виховного процесу тощо.

Одним із найважливіших завдань третього, аналітико-рефлексивного етапу, був 
аналіз і оцінка отриманих результатів з метою їх коригування. Студенти на основі 
критеріїв ефективності власної діяльності, розроблених тестових методик здійснювали 
самооцінку, самодіагностику, рефлексію власної діяльності. Даний етап передбачав 
формування рефлексивних, аналітичних та діагностико-прогностичних компетенцій 
майбутніх учителів початкових класів.

Перевірка результативності формування ергономічних компетенцій у майбутніх 
учителів початкових класів здійснювалася шляхом усного і письмового опитування 
(анкети, тести, методики самодіагностики, творчі завдання). На основі одержаних да-
них у результаті впровадженої технології відзначимо ефективність проведеної роботи. 
Наведемо окремі дані після завершення дослідно-експериментальної роботи.

Результати отриманих даних дозволяють стверджувати, що експериментальне 
дослідження в цілому позитивно вплинуло на ставлення студентів до професійного 
самовдосконалення та, зокрема, до формування ергономічних компетенцій. В усіх 
групах спостерігається приріст у позитивному характері мотивації, спрямованої на 
професійне самовдосконалення: в експериментальній групі зростання відбулося на 
39,2% (з 23,5% до 62,7%); у контрольній – на 6,2% (з 29,2% до 35,4%). Зменши-
лась частка студентів, що мали негативний характер мотивації: в експериментальній 
групі на 8,9% (з 16,7% до 7,8%), у контрольній групі на 4,2% (з16,7% до 12,5%).

Якщо на початку експерименту студенти у переважній більшості прагнули 
до вивчення спецкурсу через новизну самого терміну, то на кінець дослідження (в 
експериментальних групах) ними керували свідомі мотиви професійного самовдо-
сконалення. Серед усних відповідей зустрічалися такі, як наприклад, „цікаві всі фак-
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ти”, „предмет впливає на зміну знань про навколишню дійсність”, „сприяє розвиту 
загальної культури”, „усвідомлюю його необхідність для подальшої професійної 
діяльності”.

Відзначимо зміни в сформованості проективних ергономічних компетенцій 
студентів. В експериментальних групах високі показники збільшилися за різними ви-
дами робіт на 58,8% (з 0% до 58,8%) та на 58,8% (з 2,0% до 60,8%). У контрольних 
групах відбувся незначний приріст на 5,2% (з 9,4% до 14,6%) та на 8,3% (з 11,5% до 
19,8%) у відповідності до обраних видів робіт. Високі показники в експерименталь-
них групах були отримані в результаті активної участі студентів у різних видах робіт 
для закріплення ергономічних знань, мотивації до здобуття нових знань, застосування 
набутих теоретичних знань у реальних умовах педагогічної діяльності (на практиці), 
вивченні спецкурсу тощо.

Нас цікавило особистісне ставлення майбутніх учителів до вивчення спецкур-
су, реалізації ергономічного підходу у практичній діяльності педагога. На питання: 
„Що найбільше задовольняло Вас у роботі спецкурсу?” отримали такі відповіді: „На-
буття нових професійно значущих знань”, „Постійний зв’язок теорії з практикою”, 
„Ступінь актуалізації різноманітних професійно-педагогічних знань”, „Створення 
доброзичливої мотиваційної атмосфери”, „Виконання незвичних творчих завдань, що 
стимулювало до активної роботи” тощо.

Спостерігаємо ефективні зміни в сформованості рефлексивних ергономічних 
компетенцій. Так, якщо на початку дослідження більшість студентів не могли осмис-
лювати, аналізувати власну діяльність, організовувати та оцінювати свої можливості 
для досягнення визначених цілей, то в результаті проведеної експериментальної робо-
ти показники повністю змінилися. Це позитивно відбилося на самооцінці, самоаналізі, 
самоідентифікації майбутніх учителів. Наприклад, за результатами аналізу було вста-
новлено, що адекватність самооцінки в експериментальних і контрольних групах 
зросла відповідно на 39,2% (з 31,4% до 70,6%) та на 9,3% (з 31,3 до 40,6%).

Таким чином, одержані дані свідчать про суттєві позитивні зміни в процесі 
формування ергономічних компетенцій у майбутніх учителів початкових класів 
експериментальної групи. Показники студентів контрольної групи мали незначні зміни. 
Аналіз результатів педагогічного експерименту конкретизовано у дисертаційному 
дослідженні.

Аналіз емпіричних даних свідчить, що в результаті запровадженої технології 
відбувся приріст за кожною із визначених умов. За першою умовою маємо приріст 
18%, за другою – 16%; за третьою – 21%, що свідчить про ефективність реалізованих 
педагогічних умов формування ергономічних компетенцій.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспекті проблеми. Перспективу її 
дослідження вбачаємо у поширенні вивчення педагогічної ергономіки майбутніми учи-
телями усіх спеціальностей, а також розробки курсів із підготовки та перепідготовки 
педагогічних кадрів із використанням ергономічного компоненту.
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логічно-евристичних умінь, мотивує до творчості, підвищує якість знань. Використання 
прийому доведення індуктивним шляхом застосовують за відсутності достатнього обсягу 
теоретичних знань у традиційному навчанні з демонстраційною метою. Дедуктивний шлях 
доведення, перебуваючи на вищому рівні розумової діяльності порівняно з індуктивним, 
більше притаманний науковій творчості та дослідницькому методу навчання з етапами 
теоретичного пошуку інформації, висунення гіпотез і експериментальної перевірки. 
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Під час засвоєння програмного матеріалу та після закінчення вивчення курсу 
дисциплін нами перевірено успішність студентів експериментальної і контрольної гру-
пи. Отримані результати дали можливість побудувати діаграму показників рівнів якості 
знань студентів (рис. 1), яка засвідчує, що дослідницький метод навчання з використан-
ням прийому доведення підвищує якість знань студентів порівняно з традиційними 
методами. Прийом самостійного доведення у дослідницькому методі навчання сприяє 
формуванню усвідомлених і гнучких розумових дій, стимулює самостійну активізацію 
пізнання, забезпечує міцність і оперативність знань, потенційно переводить на творчий 
рівень діяльності. 
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Рис. 1. Рівні якості знань студентів

Аналізуючи результати експериментальної роботи з використанням прийому до-
ведення, ми встановили: експериментальна група, застосовуючи прийом доведення у 
дослідницькому методі навчання, має вищий рівень якості знань порівняно з контроль-
ною, яка навчалася традиційними методами. Але для досягнення студентами репродук-
тивного рівня діяльності з мінімальною витратою часу традиційні методи навчання ма-
ють беззаперечну перевагу, дослідницький метод навчання при рівних умовах „відстає” 
[6]. Це, на нашу думку, пов’язано з необхідністю проведення значного обсягу самостійної 
підготовчої роботи студентом пошукового та логічного характеру. У традиційному 
навчанні цю роботу виконує викладач, скорочуючи час пізнання, що має свої недоліки 
– студенти, котрі не провели самостійної роботи з інформацією, не можуть ефективно 
працювати дослідницьким методом навчання у зв’язку з нездатністю орієнтуватися і 
використовувати її. У процесі традиційного навчання рівень засвоєння знань та харак-
тер діяльності студентів не досягає продуктивного рівня, однією з причин є відсутність 
пошукової та логічної роботи. У таких умовах процес самостійного доведення студен-
тами не може розпочатись: апріорні знання й уміння не сформовані, що не забезпечує 
основою продуктивної і творчої діяльності, як провідної ознаки дослідницького методу 
навчання. 

Проведена експериментальна робота показала, що застосування прийому доведен-
ня підвищує інтерес та увагу студентів до змісту освіти, розвиває здібності евристичної 
діяльності, розкриває сутність і структуру дослідницької роботи, установлює нові зв’язки 
у системі знань. У традиційному навчанні застосування прийому доведення допомагає сту-
дентам слідкувати за напрямом наукового пізнання, знайомитись із логічною діяльністю, 
здобувати знання. У процесі організації дослідницького методу навчання, прийом дове-
дення формує досвід наукової діяльності, спонукає самонавчання, застосування знань та 
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